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ATENÇÃO: Este teste pode ser realizado em grupo com até 5 alunos. O objetivo é que vocês possam discutir, entre si, possibilidades de resolução, dirimir dúvidas que ainda possuam e que individualmente não foi possível. Participem o máximo que puderem. Não desperdicem a chance de aprender com o colega. De alguma forma, mostrem sempre o desenvolvimento ou argumento na solução. Boa sorte!

TESTE: ARCOS, REDUÇÃO AO 1º QUADRANTE, LEI DE COSSENOS E SENOS 
(VALE 1,0 PONTO)
1) Dado o triângulo ABC e sabendo que o lado a mede 16, o lado b mede 10 e o ângulo formado por estes lados é 60º, qual é o valor do lado c do triângulo?                                              (0,1 ponto)
Solução. 
Observe que o triângulo não é retângulo. Aplicando a lei dos cossenos em relação ao ângulo C (oposto ao lado procurado), temos:
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2) Dado o triângulo abaixo, e sabendo que dois de seus ângulos são de 15o e 45o respectivamente e que o lado em comum mede 18, quais são os valores dos lados b e c?                         (0,2 ponto)
Dados: sen15º = 0,26;  sen120º = 0,86 e sen45º = 0,70

Solução. 
Observe que o triângulo não é retângulo e que A = 120º. Aplicando a lei dos senos em relação aos lados c e b (opostos aos ângulos C e B), temos:
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3) No paralelogramo desenhado abaixo, obtenha a medida da diagonal maior.              (0,1 ponto)
Solução. Observe que a diagonal é o lado oposto ao ângulo de 120º. Aplicando a lei dos cossenos em relação ao ângulo C (oposto à diagonal D procurada), temos:
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4) Sabendo que em um triângulo qualquer seus lados medem respectivamente 3, 5 e 7 , qual o valor do ângulo C deste triângulo? (Expresse o ângulo na forma do arc cos)                 (0,1 ponto)
Solução. Esta situação apresenta somente lados e o ângulo procurado está oposto ao lado medindo 5. Aplicando a lei dos cossenos em relação ao ângulo C, temos:
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5) Lembrando que sen30° = cos60° =
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 , sen45° = cos45° =
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 e sen60° = cos30° =
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, observe as simetrias das extremidades dos ângulos e complete a tabela com os valores.   
                                                                                                                                              (0,2 ponto)
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Solução. Basta reduzir os ângulos ao 1º quadrante e comparar. Os eixos indicam os sinais correspondentes.
6) Em uma pista de atletismo circular com quatro raias, a medida do raio da circunferência até o meio da primeira raia (onde o atleta corre) é 100 metros e a distância entre cada raia é de 2 metros. Se todos os atletas (C1, C2, C3, C4) corressem até completar uma volta inteira, quantos metros cada um dos atletas correria? (Considere ( = 3,14)                                                 (0,1 ponto)
Solução.
Para simplificar os resultados supomos (=3,1415 e enumeramos as raias de dentro para fora como C1, C2, C3, C4 e C5.
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i) A primeira raia C1 tem raio de medida 100 m, então:

m(C1) = (2()100 = 200( = 200 x 3,14 = 628ms

ii) A raia C2 tem raio de medida 12 m, então:

m(C2) = (2()102 = 204( = 204 x 3,14 = 640,56m

iii) A raia C3 tem raio de medida 14 m, então:

m(C3) = (2()104= 208(= 208 x 3,14 = 653,12m

iv) A raia C4 tem raio de medida 16 m, então:

m(C4) = (2()106 = 212( = 212 x 3,14 = 665,68m

7) Qual é a medida do ângulo que o ponteiro das horas de um relógio descreve em um minuto? Calcule o ângulo em graus e em radianos.                                                                           (0,1 ponto)
Solução.
O ponteiro das horas percorre em cada hora um ângulo de 30º, que corresponde a 
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º

360

. Como 1 hora possui 60 minutos, então o ângulo percorrido é obtido pela regra de três:

60 min ………………… 30 graus

1 min ……………..…… x graus                                     x = 0,5 grau

Convertemos agora a medida do ângulo para radianos, através da regra de três:

180 graus  ………………… ( rad

0,5 grau  ……...…………… y rad                                          y = 
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8)Um atleta percorre 
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de uma pista circular, correndo sobre uma única raia. Qual é a medida do arco percorrido em graus? E em radianos?                                                                          (0,1 ponto)
Solução.
Uma volta inteira na pista equivale a 360 graus, assim 
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 de 360º é 120º.
Uma volta inteira na pista equivale a 2( radianos, então o atleta percorreu 
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DATA: _______/ __________/ 2008     TURMA: ___________        PROF. WALTER TADEU








sen 150° = � EMBED Equation.3  ���            cos 150° = � EMBED Equation.3  ���      sen 210° = � EMBED Equation.3  ���               cos 210° = � EMBED Equation.3  ���         cos 330° = � EMBED Equation.3  ���             sen 240° = � EMBED Equation.3  ���     cos 240° = � EMBED Equation.3  ���         cos 300° = � EMBED Equation.3  ���                   sen 225° = � EMBED Equation.3  ���         cos 315° =  � EMBED Equation.3  ���      
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